



用生命为群众打造“诺亚方舟”

——滨州公安民警抗击台风“利奇马”、抢险救灾纪实

滨州日报/滨州网记者 康墨 通讯员 张锦程 马勇 刘云刚

受台风“利奇马”影响,8月10日以来,我市出现大范围强降雨,邹平、博兴等市县部分村庄受灾严重。尤其是邹平市,孝妇河水位暴涨,沿线多个乡镇变成了一片汪洋,数万名群众被困。

全市公安民警作为抢险救灾的先锋队和尖刀班,始终冲在抢险救灾第一线,冒着生命危险,奋战在危险险重的前沿,解救被困人员,转移受灾群

众,为群众打造了一条“诺亚方舟”,确保了群众的生命安全。

据统计,抢险救灾期间,全市共出动警力15193人次,车辆4212台次,受理群众求助类警情1139起,直接救助群众1537人,救助被困车辆1015台,发现排查隐患点2028处,协助转移受灾群众81个村共计10万余人。邹平市公安局共出动警力4000余人次,救助转移群众7万余人。

弃舟涉水,带领16名被困两夜员工脱险

孝妇河,起于淄博,终于渤海。在邹平市高新街道吕家庄,孝妇河分为两股,一股沿旧河道向东北流去,仍叫孝妇河;另一股则经过胜利闸沿1951年开挖的河道向北流去,叫胜利河。

大多数时间,孝妇河平静缓缓流淌,经过近年的治理,水质变得清澈,四周的环境也大有改善,成为人们休闲的好去处。然而,一场突如其来的台风“利奇马”,让孝妇河脾气大变,河水暴涨,凶猛地扑向沿线村庄和厂房,将其变成一片汪洋。其中,长山镇、焦桥镇、高新街道受灾最为严重。

位于长山镇的魏桥铝深加工产业园,正好被孝妇河环绕。8月11日,园区被河水淹没,大部分地方水深超过1米。园区内的鑫润海纸业有限公司,

于11日下午两点,用铲车撤走了40多名员工,但水势变大之后,铲车没法开进去,16名员工被困在车间内。

“11日下午5点,车间内的水深已经超过1米,一吨重的成品纸箱被冲击得到处都是,”鑫润海纸业有限公司负责人赵维刚说,“我们16个人,挤在一个比较高的作业平台上,没有食物和水。”16人又冷又饿,但他们仍然坚信,党和政府肯定会派人来营救他们。

事实也正是如此。得知16人被困后,抢险救灾指挥部就一直在研究营救方案。由于通往鑫润海纸业公司的只有东西两座桥,此时都已经被水淹没,在邹平市委副书记、公安局局长张海滨等的协调下,最终确定,派冲锋舟

前去救援被困人员。

12日下午3时,熟悉当地情况的铝深加工产业园派出所所长明强,主动请缨,与4名武警官兵一起驾驶冲锋舟,前去园区救援。此前,救援人员通过16人仅存一点电的手机,与他们联系,让他们试着走出车间,迎接救援。

按照计划,赵维刚和员工们互相协助从车间向外走,与前来接应的救援人员汇合。在冲锋舟接近16名员工时,为了避免冲撞他们,驾驶员主动减速,冲锋舟却因此熄火。失去动力的冲锋舟,瞬间被急浪打翻,五人落入水中。明强的左手大拇指被划破,瞬间鲜血直流。

“幸亏那个位置有一条暖气管

道,”明强说,“我们拼命抱住了那条管道,不然一定就被冲到孝妇河里了。”眼看着五人落水,16名员工非常着急,有人想试着过来救援。明强连忙冲着他们大喊:“别动,所有人待在那里,危险!”

明强他们翻过冲锋舟,才发现螺旋桨被塑料袋缠上了,无法启动。他们果断弃舟,艰难地沿着管道,返回了车间,重新商议突围计划。此时,16名工人已经被困了一天一夜,情绪开始变得急躁。明强的到来,无异于是一针强心剂,注入这16人心里。

明强先是安抚大家的情绪,让大家不要灰心,肯定会有办法出去。与此同时,在岸上的救援人员也非常着急,尝试着用发射绳栓的办法,命中厂里

的一棵大树,建立一条绳索通道,但由于风太大,多次发射都无法命中目标。

12日晚上7点,为尽早解救出被困人员,明强带领四名武警和一名工人,冲出车间,试图涉水探路。但是,水流湍急,他们在水里根本站不住,无奈之下只能返回,21个人一起挤在那个几平方米的作业平台上,只能又过了一夜。

这一夜,注定是难熬的一夜。厂外狂风大作,暴雨倾盆,厂内铁架摇晃,各种设备发出刺耳的撞击声。

这一夜,明强没有合眼,他一边安抚员工情绪,一边不停思索着脱困的办法。

13日早上6时,明强再次外出探路。当他发现水位有所下降时,便带

领大家,慢慢走出车间。由于厂区被冲了一个大坑,一些垃圾和建筑材料恰好堆积起来,形成了高点,明强就带领大家,沿着这条“临时小路”,惊险地走到了岸边,大家终于获救了!

当大水退去,那条“临时小路”附近露出一米多深的大坑的原貌时,赵维刚不禁吓出了一身冷汗。“这个坑真的太大了,如果当时不是凭借明强所长的准确判断,恐怕我们都要掉入这个大坑里,被河水冲走了。”

“我们诚挚感谢明强所长以及武警官兵,他们不惧风险,勇敢顽强,亲民爱民,不愧是新时代最可爱可敬的人。”8月13日,鑫润海纸业有限公司16名被救员工,在写给邹平市公安局的一封信中,表达了感激之情。

以身试水,确保每名村民安全转移

在受灾最为严重的长山镇、焦桥镇、高新街道,受灾群众数量庞大,如何迅速、安全地转移他们,是生命攸关的大事。

焦桥镇一共48个村,25个村的群众需要转移。焦桥派出所23名警力全部出动,从11日下午3:30开始转移,直到12日凌晨1:30,共转移了2万人,而民警们这时才吃上当天的晚饭。

“群众舍不得家里的财物,毕竟那是他们的全部,这些情况给转移工作造成了一定难度。”高新街道派出所副所长张保露说。11日开始,他们开始动员群众转移,从早晨持续到晚上9点多,高新街道共转移了12个村的近

8000人。最后转移的是一名养殖户,他还挂念着自己养殖的鸡和野猪,经过劝说,安全地转移他们,是生命攸关的大事。

在转移过程中,派出所民警和武警官兵仔细搜索,不惜再三进村,确保不漏一人。对于年老体弱、行动不便的村民,他们就背负出村。

11日,在长山镇前芽村,5名村民被困村中。前往该村的唯一通道长星大桥,已经被水淹没。救援人员先是开出中型铲车,走到桥上时却因进水停住了。

时间就是生命。“我们接到的任务是要成功营救5名被困群众,所以无论用什么办法,我们一定要将他

们救出来。”邹平特巡警大队一中队长田锐说。

为了完成任务,一中队立即组成田锐、崔海峰、刘科、吴强4人的突击队,步行强行过桥,试探水深和水速,完成水深水速的具体数据后,与指挥部联系,调来大型装载机。

“水又深又急,下水的时候,心里根本没底,如何才能救出群众。”田锐说,“试完水,在车上打电话报告时,急得直跺脚。”

在一名长山镇机关干部指引下,田锐、崔海峰、刘科乘大型装载机前往这两个村。到达后芽村时,因水流急,道路窄,大型装载机无法进村。

但此时天色已晚,水位还在不断上涨,救援任务刻不容缓。三名特警队员果断决定,蹚水步行1.5公里到达前芽村,在村南找到两名群众。

两名被困村民,是村民董超的父母。其中,62岁的母亲,膝盖刚刚动过手术,不能沾水,3名队员便轮流背着她,将她的腿抬高,蹚水将她背到后芽村,1.5公里的路,走了1个多小时,此时已经凌晨1点。

把大娘安置好后,3名特警队员又返回去,寻找另外三名被困村民。12日凌晨2点多,队员们在一片坟地附近,发现了一处晃动的灯光。走近一看,是两名老人和一名年轻人,年轻人

正在晃动着手机手电筒求救。交谈后得知,他们已经被困了6个多小时了。

8月12日下午3:30,邹平公安特巡警大队接到紧急指令,要求前往受灾严重的长山镇前栗村、后栗村帮助转移受困群众,大队紧急集合20人前往救援。

救援过程中,通往村子的各个路段都被洪水阻断,特巡警队员下车的地点离前栗村、后栗村还有一公里多,洪水过膝,水流湍急。为了争取救援时间,等不及指挥部联系装载机帮助进村,大队决定让两辆警车原地待命,其他队员以小组为单位,手拉手强行蹚水进村。

特巡警队员们先来到前栗村,分成四个小组,由村委成员带路,挨家挨户搜寻群众。此时村里积水已经过膝,几处房屋已经倒塌。经过一个多小时的搜寻,特巡警队员们把十余名村民集中到地势稍高的村委,等待指挥部联系的装载机前来载人,其余队员抓紧时间进入后栗村进行搜救。

经过近三个小时的搜救,特巡警队员从后栗村救出村民30余人。两个村的40余名村民,分批次由装载机运到警车停放地,再由警车送往群众安置点。当日晚上8点30分左右,确保所有群众转移完毕、无遗漏人员后,特巡警队员才乘装载机离开现场。

舍小家顾大家,坚守一线绝不退缩

“现在,电脑里都能调出水来。”8月15日,在邹平市公安局交警大队二中队,一名交警抱起一台显示器,果然,水滴滴答答地落在地上。

由于地处低洼,在这场暴雨之中,二中队所在的院落,整体被水淹没,院墙被冲倒。水没过办公楼的六级台阶,漫到了一楼大厅,将电脑等办公设备全部淹没。截止到15日,供电仍未恢复。

“家”被淹了,“家人”在哪里?他们正在外面执勤。11日,二中队23名警力全部出警,有的在308国道等道路协助建立救援绿色通道,有的在配合消防人员抽水,唯独没有人回“家”看看。

“应急、消防、物资配送,都需要一条畅通的通道”,二中队中队长张兴军

说,“我们必须防止车辆贸然开进深水,造成熄火,也要防止车辆造成堵塞。”在整个救援过程中,他们叫响了“洪水不退我不退,抗洪不止我不休,风雨兼程有我交警”的口号,打造了一条条救援的“生命通道”,赢得了群众的交口称赞。

一直等道路恢复畅通之后,二中队交警们才回到“家”,开始清理。“看着被淹的办公室和设备,大家都十分心疼。”张兴军说。

在抢险救灾过程中,广大公安民警把群众的生命安全放在第一位,不顾小家顾大家,置自身安危于不顾,涌现了很多可歌可泣的感人事迹。

8月11日凌晨开始,我市主城区内积水严重,特巡警支队全面加强巡警用警,24小时不间断中巡逻,重点

加强水电气等基础设施、重点单位和严重积水路段的巡逻力度,及时排查险情,救助困难群众。当晚,邹平孝妇河沿岸部分村庄及西董山区81个村庄的群众需紧急转移。特巡警支队出动装甲车、宿营车、运兵车等特种车辆5辆,携带救生衣、搜索绳、搜索救援灯、雨具等防汛救援装备紧急驰援,全力配合当地公安机关维持安置点及灾区秩序……

8月14日,邹平市焦桥镇张官村出现漫堤,特巡警队员与当地民兵、群众,一起掘土、装袋、堵坝。从上午十一点多奋战到下午三点多,中间饭都没顾得上吃。“筑坝完成,群众把饼送到我们手里时,我们吃得非常高兴、激动,觉得非常有成就感,对得起身上这身警服,头顶上这枚警徽。”回忆起当

时的情景,特巡警支队二大队二中队中队长韩光颇为自豪。

8月14日上午9时,焦桥镇张官村胜利河段泄洪区出现紧急险情,公安民警迅速集结,火速赶赴险情一线,全力开展抢险救援。下午1点,邹平公安特巡警大队队员赵明法,因为连续奋战在抗灾防汛第一线40余小时,劳累过度,晕倒在抢险大堤上。

赵明法被就近送往焦桥镇医院进行紧急救治后,副市长、市公安局局长赵永生第一时间表示慰问。目前,赵明法身体已无大碍。

特巡警队员们奋战在抗击台风一线的时候,他们家也有诸多困难,却没有时间回家解决。三大队一中队民警宋亮亮,家就在咫尺的滨城区梁才街道办事处,台风期间家里

被淹,院里水位快没到大腿根,和家人互道平安后,宋亮亮继续投身抢险救援一线;二大队民警唐寿刚,孩子早产不久,正需要人照顾,他却顾不上回家……

救援中,水深的地方,队员们胳膊挽着胳膊摸索前进;水流湍急的地方,队员们毫不畏险,喊着号子,扛着沙袋,义无反顾扑在一线;有深坑的地方,队员们手拉手逐一排除封堵,有效化解了危险……

这个夏天,“利奇马”给滨州留下了深刻的记忆,近百个村庄受灾,数万名群众紧急转移,生命财产安全受到了极大威胁。其间,公安民警与人民群众并肩作战、众志成城,彰显了浓浓的鱼水之情。

当公安民警把村民转移到安全地

带时,当用冲锋艇救出被困群众时,群众紧紧握着他们的手,不停地说:“谢谢”。

公安民警彻夜抢险后,第二天清早,群众送来了热腾腾的包子。

民警帮市民修理抛锚汽车的轮胎时,群众帮他们撑起了雨伞。公安部门每发布一条抗击台风的信息,都有大量的群众留言,他们为公安点赞,也挂念着民警、辅警的安全。

警民一家亲,在这场无情的台风面前,显得温暖而珍贵。而这,也必将增强滨州人民的凝聚力和向心力,为建设“富强滨州”提供更大的动能。



市公安局滨城分局法制大队大队长程建兴: 用法律捍卫看得见的公平正义

滨州日报/滨州网记者 康墨 通讯员 张锦程 商金鹏

15年心系公安法制建设,殚精竭虑,没有过一念旁骛。15年潜心公安法律研究,认真严谨,没有过一次差错。15年坚守公安法制岗位,志虑忠纯,没有过一丝动摇。15年里,他填补了滨城公安法制工作的多项空白,用法律的情怀,捍卫看得见的公平正义。他就是滨州市公安局滨城分局法制大队大队长程建兴。

和公安机关的其他警种相比,程建兴所从事的公安法制工作并不为群众所熟知,法制民警的工作中没有刀光剑影,没有惊心动魄,他们的武器只有法律,用法律智慧

攻难关,用法律思维判是非,用法律逻辑断公平,才是他们的职责。程建兴正是这样一群公安法制人中的佼佼者。

1999年大学毕业后,程建兴便被选调到滨城分局工作,多年的工作经验,加上对法律精准的钻研,使他成为了滨城分局公认的“法律全书”“法制专家”。参加工作以来,程建兴先后被评为全市执法质量先进个人、优秀公务员和全省公安机关优秀法制大队长,并多次荣立个人三等功,2016年度被授予个人二等功,2019年获评首届“滨州最美警察”。

干中学,学中练,工学结合,做法治精神的倡导者

对公安事业的热爱、对法律知识的渴求、持之以恒的学习,使程建兴这个毕业于师范院校、非法律专业的“门外汉”,逐渐成为了滨城分局的法律权威和法制工作的行家里手。

程建兴注重“法制型警队”建设,采取个人自学与集中学习相结合的方式,带动身边的民警学习,坚持每周一案、每月一讲、每季一评“三个一”执法培训制度,每周组织典型案例讨论,每月专题讲评,每季度汇总,干中学,学中练,工学结合,实现双赢。

同时,程建兴强化岗位练兵,依托滨城分局ECT能力提升工程,分警种、分专业组织短、平、快的专题培训,将法律知识学习制度列为对各执法办案单位监督检查的重要内容,定期开展检查、组织法律知识考试,测评学习情况,引导民警树立自觉学法、用法、守法的理念和意识。在他的带动下,全体民警规范执法意识明显增强,执法水平不断提升。在今年市局组织的基本法

律知识考试中,分局取得了第一名的好成绩。

自主研发多功能APP,做法制创新的领航者

近年来,随着执法环境的不断变化,执法形势也日趋复杂,面对新形势、新挑战,程建兴坚持走制度创新的路子,针对执法考评和日常工作中发现的执法疑难点问题,不断完善各项执法工作制度,将执法问题关进制度的笼子里,让民警按照制度要求,规范、公正执法。

根据办案区“四个一律”的要求,程建兴努力推行案件审核与录像审核同步制度,“倒逼”民警规范询问程序,切实加强办案区的管理。为解决民警法律学习上不愿学、不想学、没时间学、集中测试难等问题,程建兴还自主研发了集教育、管理、警示、提醒、服务和学习、考试、查询、互动等功能于一体的“法律直通车”APP,实现随时随地查询,碎片化、定制化学习,网络化考试。

同时,为进一步提高民警办案数量、质量和效率,程建兴联合分局政工部门推出了“量质效能”积分考评管理



制度,一案一考,积分到人,每月一考核,每月一通报,全局排名,奖励优秀,并在分局主页设立光荣榜,张榜公示,有效地调动了民警工作积极性,提升了执法办案质效,实现了多办案、快办案、办好案。

针对法制员工作量大、审核任务重的特点,程建兴推行法制员考评制度,为法制员公平竞争提供了一个平台,促进法制员以有为争有位,增强了法制员审核案件的积极性,促进了案件质量的提升。

推行行政案件审核“四个一”和刑事案件审核“两统一”制度,做法律公正的守护者

法制大队是公安执法工作的窗口,从这个窗口可以窥见全局的执法

质量和水平。

担任法制大队长以来,程建兴团结带领全大队民警紧紧围绕公安执法质量这一生命线,实行“网上受案、网上审批、网上监督、网上考评”,尤其是今年省厅推行执法闭环系统以来,他带领大队民警提前筹划,并配备必要的微机、高拍仪、高扫仪、彩色打印机等设备,对受立案工作进一步作了要求,规定及时受案,24小时内立案,案件材料24小时上传。

在案件审核把关中,程建兴推行行政案件审核“四个一”和刑事案件审核“两统一”制度,从受案、传唤、处罚、法律文书制作等各个环节进行全面的审查监督,对一些事实不清、证据不足,无法形成证据链的案件坚决退回补充,严把程序关、证据关、定性关、适用法律条文关、处罚关,做到了所处理的每一人每一案都事实清楚,证据充分,程序合法,量罚适当,最大限度地维护社会公平正义。

2013年以来,滨城分局法制大队共审核评查案件6000起,移送起诉1500余起2500余人,行政处罚3000余起5500余人,没有发生行政复议被变更、撤销和行政诉讼败诉案件,群众对公安机关执法满意度明显提升。